

《事业单位人事管理条例》发布,7月1日起施行

依法参加社会保险 建立工资增长机制

从部门规定上升为行政法规,有利于这项工作建立在现有基础上进一步规范和强化,从而有效杜绝事业单位违规招聘。”人力资源社会保障部事业单位人事管理司负责人说。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林认为,公开招聘漏洞频出的一个重要原因在于监督缺失,导致个别领导干部用权力破坏公开、平等的人事制度。

对此,人力资源社会保障部副部长王晓初指出,人社部门要切实发挥好督导员、裁判员的作用,加强对公开招聘工作的监督,及时发现和纠正问题,对违规操作、违法乱纪行为要严肃处理。

才为主,订立比较长期的合同有利于保持科学研究、公益服务等事业的延续性,建立起比较稳定的人才队伍。”

条例对签订长期合同也做出新规定。按照以往,在本单位工作满25年可以订立聘用至退休的合同。条例去掉了这一条,只规定在本单位连续工作满10年且距法定退休年龄不足10年,可以签订这样的长期合同。

参加社会保险

【条例】事业单位及其工作人员依法参加社会保险,工作人员依法享受社会保险待遇。

【解读】党的十八届三中全会决定指出,推进机关事业单位养老保险制度改革。整合城乡居民基本养老保险制度、基本医疗保险制度。条例提出事业单位工作人员参加社会保险,再次从法律层次发出信号,事业单位医疗和养老保险“并轨”已箭在弦上。

目前,在多地进行的事业单位养老保险制度改革试点进展并不顺利,企业养老保险与机关事业单位养老金差距较大,因此广受诟病。人力资源社会保障部副部长胡晓义表示,下一步的方向是建立公平的规划,遵循市场化原则启动机关事业单位养老保险改革。

今年以来,一系列举措的出台预示着这项改革的有效推进。年初,国务院印发意见,部署在全国范围内建立统一的城乡居民基本养老保险制度,并提出在2020

年前全面建成公平、统一、规范的城乡居民养老保险制度,明确了这项改革的时间表。

建立工资增长机制

【条例】国家建立事业单位工作人员工资的正常增长机制。

【解读】我国事业单位收入分配改革始于2006年,目前事业单位工作人员工资包括基本工资、绩效工资和津贴补贴。近几年,我国进行了事业单位绩效工资改革。这项改革首先在义务教育学校、公共卫生与基层医疗卫生事业单位中开展,如今各地事业单位绩效工资已基本兑现到位。

“目前事业单位制定岗位绩效工资制度只是改革迈出的一步,更艰难的改革,是在不同地区、行业间以及不同资金来源的事业单位间,找到一种相对公平的收入分配方式。”中国人力科学研究所研究员何凤秋说。

她认为,下一步事业单位工资收入改革将与事业单位分类改革同步推进。条例所说的工资增长机制,应当是国家根据经济发展、财政状况、企业相当人员工资水平和物价变化等因素,定期调整公益类事业单位工作人员的工资水平,而对于承担行政职能的事业单位,要回归到公务员队伍管理,实行公务员工资制度。

(新华社北京5月15日电)

核心提示

新华社15日受权播发《事业单位人事管理条例》。这一条例是我国第一部系统规范事业单位人事管理的行政法规,将于7月1日起施行。条例确立了事业单位人事管理的基本制度,在公开招聘、聘用合同、社会保险、工资收入等方面的相关规定呈现出改革亮点。

实施公开招聘

【条例】事业单位新聘用人员,应当面向社会公开招聘。

【解读】近年来,个别地方出现了事业单位招聘中因人设岗的所谓“萝卜招聘”“内部招聘”,引起广泛关注,受到强烈谴责。今年3月,中组部、人力资源社会保障部联合通报了湖南省严肃查处的江永县少数领导干部子女亲属违规调入事业单位案,当事人受到了党纪和行政处分。

事业单位公开招聘早有规定。2005年11月,原人事部发布了《事业单位公开招聘人员暂行规定》,明确提出事业单位招聘人员应当面向社会,凡符合条件的各类人员均可报名应聘。人力资源社会保障部2013年宣布,截至2012年年底,事业单位新进人员公开招聘已在全国范围内基本实现全覆盖。

“条例的出台,使事业单位公开招聘

规范聘用合同

【条例】事业单位与工作人员订立的聘用合同,期限一般不低于3年。

【解读】我国从2002年开始在事业单位试行人员聘用制度,目的是改革事业单位用人机制,由以前的行政任用关系向平等协商的聘用关系转变。原人事部发布的《关于在事业单位试行人员聘用制度的意见》提出,聘用合同分为短期、中長期和以完成一定工作为期限的合同。条例并没有对事业单位聘用合同进行分类,而是统一规定聘用期一般不低于3年。

“前程无忧”人力资源专家冯丽娟指出,事业单位聘用合同不同于劳动合同。劳动合同既有短期的,也有无固定期限的。她说:“聘用合同期限在3年以上,主要考虑到事业单位人员以专业技术人

习近平出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立60周年纪念活动并发表重要讲话

中国人民不接受“国强必霸”的逻辑

据新华社北京5月15日电(记者 郝亚琳 陈菲)国家主席习近平15日在人民大会堂出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立60周年纪念活动并发表重要讲话,强调人民友好是促进世界和平与发展的基础力量,中国人民愿意同世界各国人民和睦相处、和谐发展,共同促进人类和平与发展的崇高事业。民间外交要开拓创新,多领域、多渠道、多层次开展对外友好交流。

习近平强调,中华民族历来是爱好和平的民族,一直追求和传承和平、和睦、和谐的坚定理念。中华民族的血脉中没有侵略他人、称霸世界的基因,中国人民不接受“国强必霸”的逻辑,愿意同世界各国人民和睦相处、和谐发展,共谋和平、共护和平、共享和平。中国将坚持走和平发展道路,同时也将推动各国共同坚持和平发展。

在越企业遭受严重暴力袭击 中方提出严正抗议

新华社北京5月15日电 近日,在越南发生了针对外国投资者和企业的打砸抢烧严重暴力事件,包括台湾和香港地区在内的一些中国企业和人员以及新加坡、韩国等企业遭到不同程度的冲击,造成生命和财产损失。据初步核实,已有1名中国公民死亡,上百人受伤。

对此,15日晚,外交部部长王毅同越南副总理兼外长范平明紧急通电话,代表中国政府向越方表示强烈谴责,提出严正抗议。

王毅表示,越方对不法分子暴力袭击中方企业和人员负有不可推卸的责任。中方郑重要求越方立即采取切实有效措施,制止一切暴力行为,确保所有在越中国企业和人员的安全和财产安全;立即妥善安置受到袭击的中方企业和人员并全力救助伤员;立即对有关暴力事件展开调查,依法严惩所有犯罪分子,赔偿中国企业和个人的一切损失。

范平明说,越方对当前事态高度重视,已抓捕1000多名嫌犯,并将依法严惩犯罪分子。越方将采取一切措施,保护在越中国企业和机构的生命和财产安全。目前事态已趋于稳定。

当天下午,外交部副部长刘振民奉命紧急召见越南驻华大使阮文诗,提出严正交涉,要求越方立即采取切实有力措施,坚决制止并严惩违法犯罪行为,确保在越中国公民的安全和权利。

同日,中国政府紧急派出以外交部副部长助理刘建超率领的跨部门工作组赶赴越南开展工作。

100户家庭入选 全国“最美家庭”

新华社北京5月15日电(记者 黄小希)5月15日是国际家庭日。全国妇联寻找“最美家庭”活动历时3个月,15日在北京揭开光荣榜。100户家庭被推选为全国“最美家庭”,230户家庭被推选为全国“最美家庭”提名家庭。

在这些获选的“最美家庭”中,有历经风雨、坚守信念、在家庭生活中彰显时代精神的英雄模范人物的家庭,也有家风笃正、家庭成员事业有成的诗书之家,还有久居中国、立志争当文明家庭的外籍人士家庭,更多的则是夫妻恩爱、敬老孝老、教子有方,于平凡点滴中创造温暖幸福的普通家庭。

据介绍,全国妇联寻找“最美家庭”活动立足基层,发动群众,将城乡社区“妇女之家”作为群众参与的第一平台,把“寻找”话语权交给群众。各地“妇女之家”设置“最美家庭”推荐台、报名点,举办“最美家庭”自荐会、互评会、擂台赛,将群众聚在一起,议家风、谈家规、讲故事、晒幸福、展文明、秀梦想,在身边寻找可亲、可信、可学的家庭榜样。

快播公司传播淫秽色情信息被查处

相关人员被刑拘

据新华社北京5月15日电(记者 陈静)全国“扫黄打非”办公室15日通报,快播公司存在传播淫秽色情内容信息的行为且情节严重,根据相关规定,广东省通信管理局拟对其处以吊销增值电信业务经营许可证的行政处罚。同时,快播公司传播淫秽色情信息的行为涉嫌构成犯罪,公安部门目前已立案侦查,刑拘了多名犯罪嫌疑人。

记者了解到,2013年年底,北京市公安和版权部门在执法检查中查扣了快播公司管理的4台服务器,仅部分服务器中就存储淫秽色情视频3000多部。今年3月,有关部门在对快播公司相关应用和栏目进行监测中,也发现大量淫秽色情视频。打击网上淫秽色情信息专项行动开始之后,相关部门对快播公司及相关人员进行了深入调查取证。

全国“扫黄打非”办相关负责人表示,快播公司利用开发的播放器和管理的服务器提供视频播放服务,迅速地拥有了大量使用者。然而,快播公司在提供服务时不履行内容安全管理责任,罔顾社会公德,突破法律底线,大肆为淫秽色情等违法有害信息传播提供平台和渠道,严重危害未成年人身心健康,影响极为恶劣,必须予以严惩。



亚信峰会临近 武警进入“峰会时间”

5月15日,武警官兵对接近“重要目标”的来往车辆进行严格排查。

亚信峰会临近,担负上海长江隧桥和重要隧道警戒任务的武警上海总队四支队全面进入“峰会时间”,时刻保持箭在弦上,确保警卫目标万无一失。

亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会将于5月20日至21日在上海举行,习近平主席将主持峰会。截至目前,共有46个国家和国际组织领导人、负责人或代表确认应邀与会,其中包括11位国家元首、2位政府首脑及10位国际组织负责人。20日晚,习近平主席和夫人彭丽媛将为与会贵宾举行欢迎宴会,并共同观看文艺晚会。

新华社记者 陈飞 摄

轮椅教授的16年坚守

——记中国科学院院士、中南大学教授金展鹏

只有食指能动的英国科学家斯蒂芬·霍金,被誉为“另一个爱因斯坦”。在中国,脖子以下高位截瘫的中南大学教授金展鹏,被誉为“中国霍金”。

16年前,金展鹏突发疾病致瘫,但他以病躯坚守岗位,培养了一大批学术精英,创造了中国科技界的奇迹。

金展鹏是中南大学材料科学与工程学院的教授、博士生导师,主攻相图学。1979年,他得到改革开放后的首批出国留学机会,赴瑞典皇家学院做访问研究。在留学期间,金展鹏潜心钻研,将传统材料科学与现代信息学糅合,首创了三元电子扩散偶——电子探针微区成分分析方法,实现了用一个试样测定出三元相图整个等温截面。而在此之前,德国科学家必须用52个试样才能达到同样目的。这一方法,震动了国际相图界,被誉为“金氏相图测定法”。

尽管国外科研机构极力挽留,金展鹏仍坚持回国,组建了自己的相图室,取得了多项重大研究成果。声名鹊起的金展鹏,被国际上业界同行誉为“中国金”。从他团队走出来的“金家军”,大多成为国际

相图界的高端人才。

“每次开国际相图大会,只要是黑头发黄皮肤的人,就会有人主动走上来问我,你是从‘中国金’那里来的吗?”学生郑峰说。

正当金展鹏意气风发地走向事业巅峰之际,不幸发生了。1998年,因严重的颈椎病,他全身瘫痪,仅脖子以上部分可以动弹。

除了脑袋能思维,金展鹏吃饭要人喂,衣服要人穿,看书要人翻。然而,这样一位重度残疾人,却以非凡的毅力跟命运做着不屈的抗争。

在轮椅上教书育人、潜心科研16年,金展鹏完成了1项国家863计划、3项自然科学基金和1项国际合作项目;培养了20多位博士和硕士生;撰写了17份关于中国材料科学发展战略的建议书。2003年,金展鹏成为中国科学院院士。

16年来,究竟是什么力量在支撑着这位高位截瘫的老人,能克服巨大的生理病痛继续奉献?“因为,我活着对国家还有用。”金展鹏这样回答。

“学术腐败是中华崛起的大敌。”金展鹏常常告诫学生,科学领域来不得半点虚

假,要死后都会被“追认”为学术骗子。

他对学生的实验、论文指导入微,却从不署名;他的课题项目经费不少,但从没见他私自报过一分钱。

“评为院士之后,总有很多企业、学校开价不请邀请他去当顾问、客座教授。对这种挂名式的兼职,金老师总是拒绝,因为他觉

得自己‘帮不了什么忙’。”学生刘华山说。

金展鹏说,尽管近年来中国在材料学方面的科研水平大大提高,但仍和世界顶级技术存在着较大的差距。“希望在年轻人身上,我现在最大的心愿,就是希望学生都好好的,都超过我。”

(据新华社长沙5月15日电)

延伸阅读 相图和“金氏相图测定法”的价值

相图是金相学的基础内容之一,是进行材料研究和开发的有用工具。表达混合材料性质的一种很简便的方式就是相图。一般地说,相图可以告诉人们怎样进行成分搭配,才能得到符合需要的材料。人们称它是材料科学的“地图”。

1979年,在中南大学任教的金展鹏经老师黄培云推荐,被选派到瑞典皇家学院做访问学者。在瑞典,金展鹏有“以1胜52”的美誉。当时,德国科学家做材料试验,用了52个试样,都没有得到一个想要的相图,而金展鹏把传统的材料科学与现代信息科学结合,首创了在一个试样上测量三元相图整个等温截面的方法,巧妙地解决了德国

科学家的难题。这就是他的“三元扩散偶——电子探针微区成分法”,后来被国际相图界公认为“金氏相图测定法”,他因此被国际同行称为“中国金”。

金展鹏教授解释说,相图是材料设计的索骥图,面对迷宫似的材料世界,相图会告诉你通往目的地有哪几条路,哪条路可能最好。也就是说,相图能从理论上解决如何用最快的速度设计出性能最好的材料。

相图在材料科学中具有很重要的地位。众所周知,21世纪三大支柱产业是材料、能源和信息,材料排在第一,材料学的重要性是不言而喻的。金展鹏科学研究的价值和意义由此可见一斑。(据新华社长沙5月15日电)